A Bolyai Janos Matematikai Tdrsulat az évrol évre szokasos Arany Ddaniel tanuloversenyeket a Mivelddésigyi Mi-
nisztérium tamogatasaval kezdsk és haladok részére két-két forduldban ez évben aprilis 11-én és majus 19-én rendezte,
mindkétszer 4 6rai munkaidével.

Az 1. fordulén 213 iskola 1772 kezd6 és 225 iskola 2011 haladé versenyzGje adott be dolgozatot. A feladatokat és
megoldésaikat oktoberi szamunkban kiilon cikkben ismertetjiikk. A verseny Kdzponti Bizottsdga — részben a lapunk
pontversenyén elért eredményt is figyelembe véve — a II. forduléra 69 iskola 136 kezd§ és 80 iskola 158 haladd ver-
senyz6jét hivta be, koziiliik 12-t, ill. 8-at a pontverseny eredménye alapjan. Ennek feladatai a kdvetkez6k voltak:

Kezddk részére:

1. 41-nek a négyzete felirhatoé ugy, hogy két ugyanannyi jegybdl allé négyzetszamot (16 és 81) egymads utan irunk.
Irjunk a 41 jegyei kozé valahany 9-est és a 9-esek utdn ugyanennyi 0-t. Bizonyitsuk be, hogy a keletkezs szamok
négyzetének is mindig megvan a fenti tulajdonsaga.

2. Bizonyitsuk be, hogy egy szabalyos 6tszog két szomszédos csticsan és az 6tszog koriilirt korének koézéppontjan
atmend kor atmegy két atl6 metszéspontjan is.

3. Bizonyitsuk be, hogy barhogyan valasztunk ki a 24-en aluli paratlan természetes szamok koziil 7 kiilonboz6t, és
képezziik bel6liik az Osszes lehetséges kiilonbségeket, van olyan szam, amely a kiilonbségek kozott legalabb haromszor
fordul el6.

Haladok részére:

1. Egy derékszogt haromszog oldalainak mértékszamai egész szamok. A haromszog teriilete mértékszaméanak két-
szerese egyenld a keriilet mértékszamanak haromszorosaval. Mekkordk a haromszog oldalai ?

2. Az ABCD rombusz kbézéppontjabol az AB oldalra bocsatott meréleges talppontja T', a D csiicsbol az ugyancsak
AB oldalra bocsatott meréleges talppontja U, és a DU szakasz felez6pontja F'. Bizonyitsuk be, hogy BF' meréleges
TC-re!

3. Oldjuk meg az

z(x+2)(z+3)(z+5)+8=0

egyenletet !
Ezen feladatok megoldasat egy tovabbi szamunkban ismertetjiik.

A kezddk (1. osztélyosok) wversenyének dontdjércl a Kdzponti Bizottsdg jelentése megallapitja, hogy a verseny
eredményes volt. Mindegyik kitiizott feladatra érkezett helyes megoldés, de egyetlen versenyz6 sem oldotta meg mind
a harom feladatot. A Bizottsag ezért ugy dont, hogy az els6 dijat ebben az évben nem adja ki.

Négy olyan versenydolgozat érkezett be, amely lényegében két feladat megoldasat tartalmazza. Ezek szerz6i:

ABos IMRE (Budapest, II. Rakoczi Ferenc gimnézium),

GORBE TAMAS (Budapest, Bem Jozsef gimnazium),

KAszoNYI LAszLO (Szombathely, Nagy Lajos gimnézium) és

Kiss GABOR (Debrecen, Kossuth Lajos gimnéazium).

A Bizottsag ezeket a tanuldkat egyarant mdsodik dijjal, 150 Ft-tal jutalmazza.

Ezenkivill dicséretben és konyvjutalomban részesiti a Bizottsag a kdvetkezd 7 versenyzét:

T. Csomor Andrds (Nyiregyhaza, Kossuth Lajos gimnazium),

Fazekas Patrik (Mosonmagyarovar, Kossuth Lajos gimnazium),

Kovdcs Kdlmdn (Budapest, I. Istvan gimnazium),

Papp Miklos (Esztergom, Ferences gimnézium),

Pintér Kdroly (Budapest, Epiiletgépészeti technikum),

Porpidczy Erzsébet (Jaszberény, Leanygimnazium) és

Sdlyom Ilona (Budapest, Veres Palné leAnygimnazium).

A haladok (I1. osztalyosok) versenyének dontSjére kittizott harom feladat a bizottsagi jelentés szerint — koriilbeliil
egyforma nehézséget okozott a versenyzéknek. Az els6 feladatra adott megoldasokbol kideriilt, hogy szdmos versenyzé
csak a 3k, 4k, 5k alaka piithagoraszi szamhérmasokat ismeri.[] A 2. feladat megoldasaban néhany versenyzé feltette a
bizonyitandd allitas helyességét és azt a bizonyitas soran kihasznalta. Egyébként az e feladatra adott helyes megoldasok
koziil a Bizottsdg elényben részesitette a hasonlésdgon alapuld, egyszeri elemi geometriai megoldasokat a nehézkes,
szamitasos, sziikségteleniil szogfiiggvényeket is felhasznalé megoldasokkal szemben. A 3. feladattal kapcsolatban a
versenyzOk tObbsége indokolatlanul feltette, hogy a gyokok egész szamok és még a két egész gyok megtalalasa utan
sem szamitottak ki a két irracionalis gyokot.

A verseny a felsorolt hidnyossagok ellenére is eredményesnek mondhatd, mert szdmos versenyzé értékes dolgozatot
készitett. Mind a harom feladatot hét versenyzé oldotta meg. Koziilik Kota Jozsef az 1. és 3. feladatra a legszebb
megoldést adta, és az emlitett két feladathoz értékes altalanositast is flizott.

A Bizottsag KOTA JOZSEF, a tatabanyai Arpad gimnazium tanul6ja dolgozatat I. dijjal, 300 Ft-tal jutalmazta.

! Egyébként e szamharmasok ismeretére nem volt sziikség. — Szerk.



II. dijat, 200 Ft-ot nyert GOTH LASZLO, a budapesti Kényves Kalman gimnézium és SIMONOVITS MIKLOS, a
budapesti Radnéti Miklés gimnazium tanuldja. Koziilik Géth Ldszlo a 3. feladatra adott szebb megoldast, Simonovits
Miklos a 2.-ra.

A Bizottsag a kovetkezs versenyzGket, akiknek dolgozata nem sokkal maradt el a dijat nyert dolgozatok mogott,
elsdfoki dicséretben részesitette:

Gdlfi Laszlo (Budapest, Fazekas Mihaly gimnazium),
Kéry Gerzson (Sopron, Széchenyi Istvan gimnézium),
Maté Eérs (Szeged, Radnoti Miklés gimnézium) és
Vesztergombi Gydrgy (Budapest, Piarista gimnéazium).

Két feladat teljes megoldasaért és a tovabbi feladatban elért részeredményért mdsodik dicséretben részesiilt a
kovetkezs két versenyz6: Farkas Andrds (Szentes, Horvath Mihaly gimnézium) és Opdlény Mihdly (Budapest, Piarista
gimnazium).

Két feladat 1ényegében helyes megoldasaért harmadfoki dicséretben részesiilt a kovetkezs 11 versenyzd: Bodd Zoltdn
(Eger, Dob¢ Istvan gimnézium), Endreffy Zoltdn (Budapest, I. Istvan gimnéazium), Fajszi Csaba (Budapest, Rakoczi
Ferenc gimnazium), Fischer Adam (Pécs, Zipernovszky Karoly Gépipari technikum), Krauss Otté (Budapest, Puskas
Tivadar Tavkozlési technikum), Mdté Attila (Szeged, Dozsa Gyorgy éaltalanos iskola VIL. o. t.), Pdsa Lajos (Budapest,
Apéczai Csere Janos gyakorlo alt. isk. VL. o. t.), Sebestyén Zoltin (Celldomolk, Berzsenyi Déniel gimnéazium), Szauter
Ferenc (Budapest, Rakoczi Ferenc gimnézium), Zaldn Péter (Aszod, Petéfi Sandor gimnazium) és Zombory Erzsébet
(Budapest, Sagvari Endre gyakorl6 gimnézium).

A dicséretben részesiilt tanulok mindkét korcsoportban kényvutalvanyt kaptak.

*

A mult évi Arany Daniel kezdSk versenyének dontGjében helyezést elért 19 tanuld koziil 17 ezidén is bejutott a
dontébe és koziiliik 8 helyezést ért el. — A két dontd forduloba jutottak koziil 42 kezdd (30,9 %) és 94 (59,5 %) halado
volt lapunknak pontversenyzgGje; a helyezést elért 11 kezdd koziil pedig 6 (54,5 %), a 20 halad6 helyezett kozil 16
(80 %).

Kimutatds az 1960. évi Arany Ddniel versenyek résztvevdirdl és eredményérdl megyék és iskolafajok szerint
(Els6 sor: kezdgk versenye, masodik sor: haladok versenye)



I. forduldn részt vett| Dontébe jutott Eredmény

Megye, varos gimn. |ip. techn.| gimn. |ip. techn.| dij | dicséret pontszam
isk.| tan.| isk.| tan.|isk.|tan.|isk.| tan.|1.|2.|L.|IL.|IIL.| g.|i. t.|4lt. isk
. . 12| 103| 1 2l 2| 3 - —=l-- - - - - -
Bacs-Kiskun..... 13 113 1 sloal 4 - o N
Baranya, Pécs 6/ & 3p 28 - 1 24 e e e e e -
YO EES el 67| 3| 32| 1| 2| 1] 4[| | 1] | 1 -
1 6] 54| 1 9] 2| 8| - e e e e e e -
Békés........... 9 61 1 o 3l 4 — o N
. 10| 85| 4| 38| 4| 6| 1 3 - -- -l - - - -
Borsod, Miskolc . 0l 91 4l 330 o 5 1 1 I I B
. 9] 99| 1 8 2| 5| - — ==l - - - -
Csongrad, Szeged 1o 1061 1| 13] 5| o | || -|1] 1| 1|35 - 1
Foia 6| 16| 1 2l 2| 2| - —=l--l - -] - - -
eJér............ 6l o7l 1 ol 1 o — o B
Gvér-Sopron 12| 75| 3| 18| 4| 6| - - —- 1 -] 2| - -
Y PIOM----1 191 108 3| 18| 4| 11| - =1 | -] 3] - -
1 10| 57| - - 5| 6] - — = 1| - -| 4] - -
Hajda, Debrecen ol 74 — |5 o - o N
5 56| - - 1 1} - —=l--l - - - - -
Heves........... sl 60l - | o9 5 - I 1 Y Y B
KomArom 6| 25 2 13| 1 1 1 - —|—| 1| —| 2| - -
"""" 6| 35| 2 3| 4] 6| - -1 —|-| - -] 5] - -
s 3 33| - - 1| 4| - —=l--l - -] - - -
Nograd.......... 3l a4l B Y o N
9| 45| - - 2| 3| - —=1-- -l -] - - -
Pest............. ol s4| — I I I I 0 Y Y N
Somo 6| 49| - - 1 3| - —=l--l - -] - - -
Y eeenen 7l a9| — | ol 3 _ o B
7| a9] - - 1| 1| o A 1] | 2| - -
Szabolcs......... o 66l _ B Y L B
14 81 | | 6| 7| | - 1] |2 - -
Szolnok ......... 14| 106l — I L B
3| 15| - -1 - - - —=l--l - -] - - -
Tolna ........... 3l 26l - T o N
Vas 6| 74| - - 2| 3| - - 1 - -| 4] - -
............. 6l a1 — | osl o4l - 1 Y Y B
Veszorém 6| 77| 1] 24| 2| 2| - —=l--l - -] - - -
zprém ....... 7l 100l 1 ol 2| 9 - o B
2| 10| 1| 19| - | 1| 9| - - - - =
Zala............. ol 14 1 1l o ] - . B
Bud " 41| 405| 16| 118| 22| 54| 5 6| —| 2|—| 3| —|12| 2 -
HAAPEst. - 43| 489| 17| 148| 22| 62| 5| 8| -[2]2| 1| 620 1 1
Osszesen 179]1493| 34| 279| 60| 115| 9| 21| —|4|-| 7| —|28 2 -
U1 190(1730| 35| 281 73| 145 7| 13| 1] 2(4] 2| 11|36 2 2

A dijakat, dicséreteket rendre 5, 4, 3, 2, 1 ponttal szamitva — és a kezd§ csoportban adott dicséreteket II. foko-
zatunak véve — 6 helyezett kezdS pontversenyzénk 18 pontot szerzett, az osszpontszam 60 %-at; 16 helyezett halado
pontversenyzénk pedig 35 pontot, az Osszpontszam 87,5 %-at. A pontversenyiink alapjan a dontébe jutott 12 kezdd



koziil senki sem szerzett pontot, a 8 halado koziil 2 szerzett 3 pontot. (A pontozas nem hivatalos).



